

A MAGYAR BIOLÓGIAI TÁRSASÁG EMBERTANI SZAKOSZTÁLYÁNAK MŰKÖDÉSE AZ 1970. ÉVBEN

133. szakülés, 1970. január 12.

1. LENGYEL IMRE: Csontvázanyagon való vércsoport-meghatározás eredményei.

134. szakülés, 1970. február 9.

1. NEMESKÉRI JÁNOS: A paleodemográfiai kutatások régészeti és antropológiai feltételei.
2. FEHÉR MIKLÓS: Az apasági antropológiai-örökléstani vizsgálatok 20 éve.

135. szakülés, 1970. március 16.

1. SOÓS ALADÁR: A táplálkozási állapot megítélése céljából végzett antropometriai mérések.
2. RAJKAI TIBOR: Akceleráció vagy a retardáció megszűnése?

136. szakülés, 1970. április 13.

1. FEHÉR MIKLÓS: A magyar fiatalság testi fejlődése (103,911 0—25 éves vizsgálatának eredményei).
2. EIBEN OTTÓ—TARI ENDRE: Antropometriai-alkattani vizsgálatok magyar vasutasokon (Ergonómiai tanulmány).

137. szakülés, 1970. május 18.

1. GYENIS GYULA—HÉRA GYÖRCY: A tenyéri redőkép értékelése (Módszertani tanulmány).

138. szakülés, 1970. október 12.

1. RAJKAI TIBOR: A születési hónap hatása az általános iskolás korú gyermekek testmagasságára.
2. EIBEN OTTÓ—BODZSÁR ÉVA: A menarche-hónap és a születési hónap egybeesése egy nyugat-magyarországi mintában.

139. szakülés, 1970. november 16.

1. FARKAS GYULA—LIPTÁK PÁL: Tápé „Szentéglegető” lelőhely bronzkori népessége.
2. LIPTÁK PÁL: Beszámoló angliai tanulmányutamról.

140. szakülés, 1970. december 14.

1. REX KISS BÉLA: A biokémiai polimorfizmusok vizsgálatának alkalmazása a vitás származás tisztásában.
2. TAMKÓ JÁCINTA: Bőrlérendszer és kromoszóma vizsgálatok szex kromoszóma aberrációk megállapítására.

(E. O.)

BESZÁMOLÓ A IX. BIOLÓGIAI VÁNDORGYŰLÉSÉRŐL

A Magyar Biológiai Társaság 1970 május 6—7—8-án Budapesten rendezte meg IX. Biológiai Vándorgyűlését az MTA 100-as és 300-as termében, az MTA Biológiai Tudományok Osztályának támogatásával, és ez alkalommal az MTA Demográfiai Bizottságával és a Központi Statisztikai Hivatal Népeségtudományi Kutató Intézetével közösen. A Vándorgyűlés elnökei DR. NEMESKÉRI JÁNOS, az MTA Antropológiai Bizottságának elnöke és DR. SZABADY EGON, az MTA Demográfiai Bizottságának elnöke voltak.

A Vándorgyűlés fő témája a *humánbiológia* volt. Az 1968-ban rendezett gödöllői Vándorgyűlésen vetődött fel először annak gondolata, hogy antropológiai-humánbiológiai vándorgyűlést kellene rendezni. Megítélésünk szerint ugyanis a hazai antropológiai, humánbiológiai, humán-genetikai kutatások olyan színvonalon vannak, hogy részben elbírják a nemzetközi összehasonlítást, részben képesek kitölteni egy vándorgyűlés egyik szekciójának programját megfelelő tartalommal. A Vándorgyűlés szervezői úgy látták, hogy a humánbiológiai problémák komplex és részletes megközelítése érdekében célszerű a demográfusokat is bevonni a Vándorgyűlés munkájába. A demográfusok ennek a meghívásnak készséggel eleget tettek. Ezek után úgy szervezték meg a Vándorgyűlést, hogy az „A” szekcióban a humánbiológiai, népeségtudományi előadásokat tűztük műsorra, és az összes többi előadásnak a „B” szekcióban adtunk helyet.

A Vándorgyűlésen 143 hazai és 7 külföldi kutató (Angliából, Ausztriából, Franciaországból, Jugoszláviából és a Német Szövetségi Köztársaságból) vett részt.

A Vándorgyűlés plenáris ülésén DR. TÖRÖ IMRE akadémikus, a Magyar Biológiai Társaság elnöke és DR. SZENTÁGOTHA JÁNOS akadémikus, az MTA Biológiai Tudományok Osztályának elnöke mondott megnyitó beszédet, majd négy főreferátum hangzott el. SZABADY EGON a népeségtudomány és a humánbiológia kapcsolatáról, NEMESKÉRI JÁNOS pedig a humánbiológia tárgyáról és kutatási irányairól beszélt. SUTTER professzor (Párizs) a demográfiai tényezők és a humánbiológia kapcsolatáról, ROBERTS professzor (Newcastle-upon-Tyne) pedig egy izolátum vizsgálata kapcsán a populációgenetikai kutatások aktuális problémáiról beszélt.

Az „A” szekcióban 53 előadás hangzott el a humánbiológia, a népeségtudomány, a humán-genetika — populációgenetika és az antropológia köréből. A „B” szekció 58 előadása a genetika, a növénytan (főleg növényélettan), az állattan, a citológia, a morfológia és a fiziológia területéről adódott.

A Vándorgyűlés szakmai színvonalát nemzetközi mércével mérve is határozottan jónak mondhattuk. A rendezők ezzel mintegy igazolva érzik magukat: a témaválasztás helyes volt. Éppen ezért sajnálatos, sőt érthetetlen a Vándorgyűlés aránylag gyér látogatottsága.

Örvendetes tényként jelenthetjük, hogy az Akadémiai Kiadóval folytatott tárgyalások alapján lehetőségünk van arra, hogy a Vándorgyűlés „A” szekciójának anyagát angol nyelven tanulmánykötet formájában kiadjuk.

Dr. Eiben Ottó

BESZÁMOLÓ A III. NEMZETKÖZI FINN-UGOR KONGRESSZUSRÓL

1970. augusztus hó 17—23. között az Észti Szovjet Köztársaság fővárosában Tallinnban tartották meg a III. Nemzetközi Finn-Ugor Kongresszust. A nagylétszámú magyar delegáción belül mindössze három antropológus utazhatott ki. A Magyar Tudományos Akadémia kiküldetésében DR. NEMESKÉRI JÁNOS, az MTA Antropológiai Bizottságának elnöke, és DR. TÓTH TIBOR múzeumi osztályvezető, kandidátus vett részt. A József Attila Tudományegyetem és kisebb részben az MTA támogatásával utazott ki a kongresszusra DR. LIPTÁK PÁL egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora.

A kongresszus két szekcióban folytatta munkáját. Az antropológiai előadások külön szekcióban hangzottak el. A második nap délelőtt a nagy előadóteremben hangzott el KAREN MARK nagy érdeklődést keltő előadása „*A finn-ugor népek származása az antropológia nézőpontjából*” címmel.

A kongresszus harmadik napján, augusztus 19-én délelőtt H. HEET a finn-ugor népek bőrcérendszerének vizsgálatáról, J. AUL professzor pedig Észtország tanulóifjúságának antropo-

lógiai vizsgálatáról tartott előadást. Ezen felül három finn kutató (A. W. ERIKSSON, H. FORSIUS és H. LUUKKA) előadása hangzott el a lappokon és finneken végzett fizikai antropológiai és populációgenetikai vizsgálatok eredményeiről.

Az ötödik nap délutánján DENISOVA „*A Balti tenger melléki finnek Lettország területén az I—II. évezredben*” címmel, AKIMOVA pedig „*A keleti finnek és az obi ugorok antropológiai típusa kialakulásának néhány kérdése*” címmel tartott előadást. Ezután a magyar antropológusok kerültek sorra az alábbi előadásokkal: TÓTH TIBOR „*Az ősmagyarok eredetének kérdéséről*”, LIPTÁK PÁL „*Az ősmagyarok etnogenezise a VI-tól a XIII. századig*”, NEMESKÉRI JÁNOS pedig „*A finn-ugor eredet és a mai magyarság etnikai embertanának néhány problémája*” címmel. LIPTÁK és NEMESKÉRI előadásával kapcsolatban több hozzászólás hangzott el.

A tallinni kongresszus ezúttal is a finn-ugor népekkel foglalkozó kutatók seregszemléje volt; a rokontudományok művelői újra találkozhattak egymással és eleven eszmecsereket folytathattak.

Dr. Lipták Pál

BESZÁMOLÓ

A SZOVJET—MAGYAR TÖRTÉNÉSZ VEGYESBIZOTTSÁG NÉPRAJZI TAGOZATÁNAK ÜLÉSSZAKÁRÓL

Az 1969. januárjában Budapesten alakult vegyesbizottság 1970. október 7—9. között tartotta második zártkörű ülését fővárosunkban. Az ülészakon, amelynek vitavezetője DR. ORTUTAY GYULA akadémikus volt, szovjet kutatók (J. V. BROMLEJ akadémikus, N. N. CSEBOKSZÁROV professzor, K. V. CSISZTOV, M. Á. ITINA, V. I. KOZLOV, L. N. TYERENTYEVA kandidátusok) tartottak előadásokat az ethnosz problémájáról, továbbá a néprajz és embertan, a néprajz és régészet, a néprajz és földrajz, a néprajz és folklorisztika, a néprajz és az agrártörténet kapcsolatáról, kölesönös érdekességéről. A magyar kutatók az egyes előadások koreferenseiként szerepeltek (DR. BODROGI TIBOR, DR. GUNDA BÉLA, DR. TÁLASI ISTVÁN, DR. VINCZE ISTVÁN, DR. BARABÁS JENŐ, DR. DÖMÖTÖR TEKLA, DR. MORVAI JUDIT, DR. B. KUTZIÁN IDA, DR. ERDÉLYI ISTVÁN, DR. LIPTÁK PÁL, DR. TÓTH TIBOR). Megjegyzendő, hogy külön előadás hangzott el a kárpátaljai magyar lakosság körében napjainkban végbemenő folyamatokról (I. N. GROZDOVA kandidátus). Az elhangzott előadások közül néhány igen élénk vitát eredményezett, így pl. az ethnosz és ethnoszociális szervezet összefüggéseinek problémája (J. V. BROMLEJ).

N. N. CSEBOKSZÁROV professzornak, az embertan és a néprajz kapcsolatáról tartott előadásához a magyar kutatók közül két antropológus készített koreferátumot: DR. LIPTÁK PÁL a „*három antropológiai tudomány*” (embertan, néprajz és régészet) összefogásának szükségességét hangsúlyozta, DR. TÓTH TIBOR pedig „*Az ethnogenézis metodológiai aspektusairól*” beszélt. CSEBOKSZÁROV professzor válaszában hangsúlyozta, hogy a két koreferens hozzászólásában két gyökeresen ellentétes álláspont tükröződik.

Dr. Tóth Tibor

HÍREK

Pótlólag jelentjük, hogy a német (NSzK) Antropológiai és Humángenetikai Társaság Mainzban, 1969. október 5–8. között megrendezett 11. kongresszusán, a Társaság felkérésére DR. THOMA ANDOR tudományos főmunkatárs „*Fragen und Aufgaben einer Evolutionsgenetik des Menschen*” címmel készített főreferátumot, amelyet távollétében H. WALTER professzor olvasott fel.

*

DR. KISZELY ISTVÁNT, az MTA Régészeti Kutató Intézetének tudományos munkatársát a bécsi Anthropologische Gesellschaft 1969-ben rendes tagjává választotta.

*

DR. TÓTH TIBOR, a TTM Embertani Tárának osztályvezetője 1970. január 15. és március 21. között folytatta komplex embertani (antropometriai, dermatoglifyai, daltonisztikai, odontológiai) vizsgálatait a Kunság, Jászság, Taktaköz és Szatmár településein.

*

DR. FARKAS GYULA, a JATE Embertani Tanszékének adjunktusa 1970. januárjában és októberében a Kikindai Nadorni Muzej meghívása alapján öt hetet töltött Jugoszláviában, ahol a mokriini korabronzkori temető embertani anyagát tanulmányozta.

*

DR. KISZELY ISTVÁN 1970. február 24-én Cagliari-ban (Olaszország) a Orvosegyetem Anatómiai Intézetében „*Il problema del Foramen magnum e l'uomo*” címmel előadást tartott. Ezután Tarantóban görög antropológiai anyagot vizsgált, majd Canne-ban egy nagyobb gót temető antropológiai anyagának feldolgozásában vett részt.

*

DR. TÓTH TIBOR a Természettudományi Múzeum tudományos ülészekén 1970. március 23-án előadást tartott „*Korai periódusok a magyar nép származásában embertani adatok alapján*” címmel.

*

DR. THOMA ANDOR 1970. március végén kiutazott Párizsba, ahol a Párizsi Egyetem Természettudományi Karán megkezdte vendégprofesszori tevékenységét.

*

Prof. DR. A. A. MARKOSZJAN, a Szovjetunió Pedagógiai Tudományos Akadémiája Kutató Intézetének igazgatója magyarországi tartózkodása során 1970. április 22-én látogatást tett az ELTE Embertani Tanszékén és tájékozódott az ott folyó kutatásokról, elsősorban a növekedés és testi fejlődés témakörében.

*

Prof. DR. D. F. ROBERTS, a Newcastle-upon-Tyne-i (Nagy-Britannia) egyetem Antropológiai és Humángenetikai Intézetének igazgatója a IX. Biológiai Vándorgyűlés kapcsán 1970. május 8-án látogatást tett az ELTE Embertani Tanszékén és részletes eszmecsere folytatott a Tanszék munkatársaival a Tanszéken folyó populációgenetikai kutatásokról.

*

Prof. DR. G. KURTH, a braunschweigi (NSzK) Technikai Egyetem Antropológiai Szemináriumának igazgatója a IX. Biológiai Vándorgyűlés kapcsán 1970. május 9-én látogatást tett az ELTE Embertani Tanszékén és különös érdeklődéssel tájékozódott az ott folyó alkattani kutatásokról.

*

Prof. DR. E. BREITINGER és DR. E. REUER a bécsi Egyetem Antropológiai Intézetének igazgatója, ill. adjunktusai IX. Biológiai Vándorgyűlés kapcsán 1970. május 8-án meglátogatta a TTM Embertani Tárát, ahol DR. TÓTH TIBOR a professzor kérésére néhány mosonszentjánosi koponyán bemutatta az arclaposság egészén és az os malaren végezhető speciális mérés-technikát.

*

DR. KISZELY ISTVÁN részt vett a jugoszláv antropológusok 1970. május 29—31. között Sarajevóban tartott IX. konferenciáján és ott „*Anthropological examination of the barbaric (langobard) grave-yard of Kranj*” címmel előadást tartott.

*

Az 1970. májusában tartott IX. Biológiai Vándorgyűlést követően a Magyar Rádió „*Az emberi társadalom biológiája*” címmel kerekasztal-beszélgetés sorozatot kezdett a Kossuth és Petőfi adón. A sorozat nyolc adásán az antropogenezis (GÁBORI MIKLÓS, JÁNOSSY DÉNES, KRETZOI MIKLÓS), a hominizáció, az emberfajták kialakulása, a humángenetika újabb eredményei (ÁCS TAMÁS, LIPTÁK PÁL, SCHULER DEZSŐ), az immunbiológia jelentősége (BACKHAUSZ RICHÁRD, LIPTÁK PÁL), a testfejlődés és növekedés, valamint az életkori változások folyamata (EIBEN OTTÓ, LENCYEL IMRE), az ember és a természetes, valamint a mesterséges környezet viszonya (BAKÁCS TIBOR, BERNÁD IRÉN, TARNÓCZY TAMÁS), az ember biológiai adaptációja (BAKÁCS TIBOR, MÉSZÁROS ISTVÁN, SZEMERE GYÖRGY), az urbanizáció, a nemek aránya, a migráció kérdései (ANDORKA RUDOLF, CZEIZEL ENDRE, MIKES GÁBOR) és az emberi társadalom — Quo vadis Homo sapiens? — jövőjének kérdései (BAKÁCS TIBOR, CZEIZEL ENDRE, IVÁN LÁSZLÓ, SZELÉNYI IVÁN) kerültek megvitatásra. A kerekasztal megbeszélések programját összeállította és vezette DR. NEMESKÉRI JÁNOS, a KSH Népeştudományi Kutató Intézetnek tudományos főmunkatársa.

*

DR. LIPTÁK PÁL, a JATE Embertani Tanszékének tszv. egyetemi tanára a Művelődésügyi Minisztérium ösztöndíjával 1970. június 16—30. között két hetes tanulmányutat tett Angliában, ahol az egyetemek embertani intézeteit és gyűjteményeit tanulmányozta. Tapasztalatairól az Embertani Szakosztály novemberi ülésén tartott beszámolót.

*

Az MTA Biológia Tudományok Osztálya 1970. tavaszán újjászervezte a felügyelete alá tartozó tudományos bizottságokat. A korábbi Antropológiai Témabizottság ez évtől, mint *Antropológiai Bizottság* működik. Az új bizottság elnöke DR. NEMESKÉRI JÁNOS, a biológiai tudományok kandidátusa, a KSH Népeştudományi Kutató Intézetnek tudományos főmunkatársa, titkára DR. FARKAS GYULA adjunktus (JATE Embertani Tanszék, Szeged), tagjai: DR. EIBEN OTTÓ adjunktus (ELTE Embertani Tanszék, Budapest), DR. HARSÁNYI LÁSZLÓ, az orvostudományok kandidátusa, egyetemi docens (Semmelweis OTE Igazságügyi Orvostani Intézete, Budapest), DR. KISZELY GYÖRGY, az orvostudományok kandidátusa, egyetemi tanár (SzOTE Biológiai Intézete, Szeged), DR. KÖREK JÓZSEF a régészeti tudományok kandidátusa, főigazgatóhelyettes (Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest), DR. LENCYEL IMRE orvos (Budapest), DR. LIPTÁK PÁL, a biológiai tudományok doktora, tszv. egyetemi tanár (JATE Embertani Tanszék, Szeged), DR. TÓTH TIBOR, a biológiai tudományok kandidátusa, múzeumi osztályvezető (TTM Embertani Tára, Budapest). Az új bizottság 1970. június 30-án tartotta első ülését.

*

DR. ANNA SKIBINSKA és DR. K. POPOVIC, a varsói Testnevelési Tudományos Kutató Intézet Antropológiai és Röntgenlaboratóriumának munkatársai 1970. június 10-én látogatást tettek az ELTE Embertani Tanszékén.

*

DR. FARKAS GYULA 1970. júliusában két hetet, LOTTERHOF EDIT, a JATE Embertani Tanszékének külső munkatársa pedig 1970. augusztusában három hetet töltött Jugoszláviában, ahol a Velebit mellett, nemzetközi részvétellel folyó ásatáson vettek részt.

*

DR. BARBARA MAYER, a krakkói Jagello Egyetem Antropológiai Intézetének adjunktusa 1970. július 30-án meglátogatta az ELTE Embertani Tanszékét.

*

DR. R. RIQUET, a Bordeaux-i Központi Kórház főorvosa, antropológus 1970. július 20—21-én a TTM Embertani Tárában több craniológiai szériát tanulmányozott és Tár munkatársain kívül DR. LIPTÁK PÁL professzorral is hosszabb eszmecsere-t folytatott.

*

Prof. DR. RODOLFO J. MERLINO és neje, a Buenos Aires-i Egyetem Filozófiai Fakultásán működő Antropológiai Intézet munkatársai 1970. július 18-án az ELTE Embertani Tanszékén, július 20—21-én pedig a TTM Embertani Tárában tettek látogatást és eszmecsere-t folytattak az Intézetek munkatársaival.

*

MECHTHILD HÜBER, a jeni Friedrich Schiller Egyetem Antropológiai Intézetének munkatársa 1970. július—augusztusban az ELTE Embertani Tanszékén GYENIS GYULA tanársegéd irányításával három hétig vendégkutatóként a dermatoglypha problematikáját tanulmányozta.

*

DR. NEMESKÉRI JÁNOS 1970. augusztus hónapban a szerb Tudományos Akadémia és az UCLA meghívásai alapján két héten át antropológus szakértőként vett részt a Lepenski-Vir és Anzabegovo lelőhelyeken végzett preneolithikus-neolithikus telephelyek ásatain.

*

DR. TÓTH TIBOR, aki 1970. augusztus 17—23. között az MTA kiküldetésében részt vett és előadást tartott a III. Nemzetközi Finn-Ugor Kongresszuson (a kongresszusról külön beszámoló-t közlünk e rovatunk elején), elnökölt az Embertani Szekció első ülésén, részt vett a Tartuba szervezett szakmai kiránduláson, ahol az egyetem Zoológiai Tanszéke Embertani Kabinetjének munkájával és a természettudományi kiállítással ismerkedett. Tallinnban megtekintette az Akadémia Történelmi Intézetének Embertani Szektorát, gyűjteményét és megbeszélést folytatott annak vezetőjével, K. MARK kandidátussal. Ezenkívül ugyanott a Földtani Intézet Őslénytani Szektorát is meglátogatta.

*

DR. DEZSŐ GYULA, az MTA Biológiai Tudományok Osztályának tudományos titkára 1970. augusztusában az MTA Hivatal kiküldetésében Berlinben (NDK) járt, ahol az 1970. augusztus 24—28. között megrendezett II. Internationaler Kongress für Slawische Archaeologie c. konferencián is részt vett. A konferencián DR. Cs. Soós ÁGNES, DR. GEREVICH LÁSZLÓ, DR. LÁSZLÓ GYULA és DR. KRALOVÁNSZKY ALÁN régészek képviselték hazánkat. DR. DEZSŐ GYULÁNAK alkalma volt látogatást tenni a Humboldt Egyetem Antropológiai Intézetében és az Akadémiai Ősrégészeti Intézet Antropológiai Osztályán is.

*

DR. K. ÉRY KINGA, a székesfehérvári István király Múzeum múzeológusa az eszéki Slavonija Museum meghívására 1970. augusztus 24—szeptember 5. között részt vett a Batinán folyó koravaskori telep feltárásán.

*

DR. TÓTH TIBOR 1970. augusztus 24—szeptember 14. között akadémiai csereegyezmény keretében az Örmény Szovjet Köztársaság fővárosában, Jerevánban tartózkodott. Konzultációkat folytatott JEREMJÁN akadémikussal, MARTIROSZJÁN professzorral, HANZADJÁN, BARSZECJÁN, HACSATRJÁN, AZIJÁN, MNACAKANJÁN kandidátusokkal a program szerinti embertani problémákról. Az ÓTA Történelmi Intézetének felkérésére (igazgató: ARAKELJÁN akadémikus) megvizsgálta az 1970. nyarán feltárt egyik szkíta kori temető embertani anyagát. Megtekintette a Kísérleti Biológiai Intézet Paleoparazitológiai Kabinetjét, továbbá az Orvostudományi Intézet Anatómiai-Sebészeti Tanszékét, ahol a vezető DZSAGARJÁN professzorral konzultált.

Felkereste az Állatorvostudományi Intézet Anatómiai Múzeumát OGANESZJÁN docens kíséretében. Megtekintette az ÖTA Geológiai Intézetének Vulkánológiai Osztályát, ahol KARAPETJÁN és SZAJADZJÁN kandidátusokkal a pliocén-pleisztocén stratigráfia problémáiról folytatott megbeszélést. Ezenkívül megtekintette az Állami Történeti Múzeum embertani leletanyagát. Az ÖTA szervezésében, kiváló szakemberek kíséretében (MNACAKANJÁN, SAGINJÁN, JESZAJÁN, HANZADJÁN, AZIZJÁN kandidátusok) megtekintette Jereván környékének világhírű paleolith-, neolith-, bronz-, és vaskori lelőhelyeit, valamint számos történeti műemlékét. MNACAKANJÁN professzor kíséretében felkereste a Szevan tó partján levő páratlan leleteket szolgáltató Lcsáseni bronzkori sírmezőt. Az Állami Történeti Múzeum igazgatójának, HASZRATJÁN akadémikusnak hozzájárulásával megtekintette az őskori aranyelet gyűjteményt. Az ÖTA Zoológiai Intézetének munkatársánál (MEZSLUMJÁN kandidátus) tájékozódott a paleozoológiai kutatásokról.

*

DR. ACSÁDI GYÖRGY és DR. NEMESKÉRI JÁNOS „*History of Human Life Span and Mortality*” című könyve 1970 augusztusában jelent meg az Akadémiai Kiadónál. A könyvet folyóiratunk következő számában ismertetjük.

*

N. N. CSEBOKSZÁROV professzor, a SzUTA Néprajzi Intézetének (Moszkva) osztályvezetője 1970 október 9-én a TTM Embertani Tárában „*Kelet- és Dél-Ázsia emberfajtainak szisztematikai problémái*” címmel előadást tartott. A professzor ez alkalommal ismertette első ízben a kutatási eredményeivel összefüggő elméleti általánosításait és a rasszgenezisre vonatkozó új hipotézisét.

*

Prof. DR. SEVKET AZIZ KANSU, az ankarai egyetem tanára 1970 október 18-án felkereste a TTM Embertani Tárát, ahol különböző szakmai problémákról és a két intézet együttműködési lehetőségeiről folytatott megbeszélést az osztályvezetővel. Ezt követően megtekintette a mosonszentjánosi avarkori vázleleteket, valamint a speciális gyűjteményt.

*

DR. ALEXANDER ROT professzor (Ungvár) 1970 október 26-án a TTM Embertani Tárában előadást tartott „*A magyarság őshazájának problémájához*” címmel.

*

DR. FARKAS GYULA az MTA kiküldetésében részt vett a német (NDK) Biológiai Társaság Antropológiai Szekciójának Görlitz-ben 1970 október 29–november 1 között megtartott 10. konferenciáján. Ugyancsak az MTA Biológiai Tudományok Osztályának támogatásával utazott ki a kongresszusra DR. EIBEN OTTÓ, az ELTE Embertani Tanszékének adjunktusa, aki „*Anthropometrische Untersuchungen an Ungarischen Lokpersonalen*” címmel előadást tartott.

*

DR. JANA PAŘÍZKOVÁ, a prágai Testnevelési Tudományos Kutató Intézet fiziológiai-antropológiai osztályának vezetője 1970 november 19–22 között Budapesten tett látogatása során felkereste az ELTE Embertani Tanszékét, ahol a két intézet közös kutatási témáját tárgyalták meg. Meglátogatta továbbá a Testnevelési Főiskola Kutató Intézetét, Orvosi Tanszékét, valamint a Semmelweis OTE Gerontológiai Kutató Intézetét.

*

A IX. Biológiai Vándorgyűlés előadásainak angol nyelvű kivonatait tartalmazó „*Abstracts of the Lectures Delivered at the 9th Hungarian Congress of Biology*” c. kötet. a *Publications of the Demographic Research Institute* sorozat 32. füzeteként 1970 novemberében megjelent.

(E. O.)